GUC ELEKTRONIGI FINAL SINAVI SORULARI
19 Haziran 2019 Siire 75 dakika
Her soru 20 puanhktir. En iyi 5 cevabiniz dikkate alinir.

1) Sekil 1°deki dogrultucu V,, = 380 V gerilim, 0=90° atesleme agis1 ve 15A°lik tam siiziilmiis akimla uzun bir
stiredir caligmaktadir.Y1ldiz bagli kaynagin faz basina 6mH kacak endiiktansi olup tristorler idealdir. f =50Hz

a) Aktarim ag¢isini(z) ve aktarim siiresini bulunuz. (12puan)

. C . 2w L, 1
b) Aktarim centiklerini ihmal ederek v, dalgasimi Sekil 6 cosa —cos(a +1ii) = 2O
iizerine ¢iziniz (en az wt = 2m’ye kadar). (8 puan) akt
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Ve, = L}” sin(@t —240°) Uc; fazl tam denetimli képrii dogrultucu (K6)
2) Sekil 2°deki DC/DC geviricide V; = 40V, L = 4mH, C = 330uF, R, = 8 Q’dur. 4 anahtar1 D = 0,3 gorev

orani (duty cycle) ve f, = 2kHz frekansla anahtarlanirken ¢ikis gerilimi ve giris akimi (i) ortalama degerleri ne
olur? i, ’yi siirekli bulursaniz ¢ikis gerilimindeki dalgalilik oranim (Av,/V,) da bulunuz.

3) Bir DC/DC gevirici Sekil 3’teki blok semada gosterildigi gibi denetleniyor. Burada V, , ¢ikista istenen voltaj,
V. cikistaki gergek voltaj, v, istenen anahtarlama frekansinda uygun genlikte bir liggen dalga, K, ise bir kazang
katsayisidir. Sistemin ¢aligmasini grafikle ve anahtarlama isaretlerinin ne zaman hangi yonde (iletim/kesim?)

uygulandigini belirterek anlatiniz.
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4) Ug fazli eviricinin basitlestirilmis hali Sekil 4’te gdsterilmistir. Evirici, {iggen dalga (v, ) ile PWM ydntemiyle
Sekil 7°de gosterilen v, v/, vi¢ referans sinyallerine gore anahtarlanarak galigtiriliyor. Sekil 7 lizerinde v,

gerilimini ¢iziniz ve temel bilesenini lizerinde yaklasik olarak gdsteriniz.

5) Sekil 4’teki ii¢ fazli eviricinin anahtarlama secgenekleri Sekil 8’de aff diizleminde temel vektorlerle
gosterilmistir.

a) Evirici uzay vektorlii PWM ile anahtarlaniyorsa referans vektorii VI. sektorde iken uygulanan temel vektor
dizisini en az 15 adim i¢in yaziniz. (10 puan) v

b) Anahtarlardan A*, B~, C* kapali, digerleri agik ise bu v, | |2/3 -1/3 -1/3 ’A
hangi temel vektoriin uygulandigi anlamina gelir? Clarke Clarke dontistinii: 1o 13 143 Vs
doniisiimiinii kullanarak gosteriniz. (10 puan) v
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6) Sekil 5’te, Ty tristoriiniin dogru akim altinda calistirilirken I m o
kesime gotiiriilmesi icin, bir devre T ye paralel baglanmustir. 1 |
Bu devrenin ¢aligmasini bir periyot i¢in anlatiniz. (Tw’yi kesime ve L T,
gotiirmek i¢in T tristori tetiklenmektedir, Ty nin hangi amagla . H AR
tetiklenecegini de siz belirtiniz.) Sekits | €
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